洛阳·聚焦

21年前,他年少冲动、致人死亡,没和母亲告别就仓皇潜逃 21年中,他隐姓埋名、颠沛流离,对妻子和孩子都不敢说出真名 如今,他迷途知返、卸下包袱,通过本报记者帮助主动投案自首

潜逃浪子的回头路



□记者 刘亮 文/图

21年前,17岁的马锋(化名)在一次打架中 致人死亡后潜逃,辗转多个城市,惶惶不可终 日。4月10日,在洛阳晚报记者的帮助下,马锋 卸下压在他心头21年的包袱回洛自首,终于结 束了这场纠缠了他21年的噩梦。



天津路派出所所长李亚辉(左)正在安抚马锋

《缘起》 一个陌生人的来电

3月底,洛阳晚报记者突然接到 一个陌生人的来电:"我朋友想自 首,但又害怕。他已经逃了21年, 一直不敢和家人联系,现在不知道 家人的电话号码,也不知道自己的 家庭住址。"

"他能迷途知返我真的很替他高 兴,如果他真的想自首,我一定会尽 全力找到他的家人,也会尽一切可能 帮助他。"记者表示。

对方听到这些话表示了感谢, 但并没有过多回应。记者听出对方 可能还心存疑虑,接着说:"迈出这 -步真的需要勇气,但是如果早-点解脱的话,对他和他的家人不也 是一种解脱吗?想想他的父母现在 还不知道自己儿子的生死,该是什

随后,电话那头的人说了一些 简单的案情:21年前,他朋友在一次 打架中将对方捅伤后致死,潜逃后 内心一直受到折磨,现在想自首却忧

记者试图要到他朋友的联系方 式,以便更好地打消他朋友的顾虑, 对方却默不作声。"这样吧,我再和 他交流一下,把你的意思告诉他,让 他再坚定一些。"1分钟后,电话那头

"好,我等你的消息,他既然通过 你找到我们,一定是有思想准备的, 请他相信我们。"记者说。



讲述】 真被折磨得快神经了

10日,记者按照约定来到伊川县 城的一家茶社。十几分钟后,主角坐 到了记者的面前。

他叫马锋,38岁,涧西区人。他 说,1993年5月4日,年仅17岁的 他在帮朋友出气的时候,因故意伤 害致人死亡,没敢回家便开始四处 逃亡。

起初,身无分文的他靠沿路乞讨 走出了洛阳,之后便开始在洛阳周 边的城市打零工糊口。1999年,他 逃到汕头市,买了一辆摩托车,因 为没有身份证,他无法取 得驾照,只能晚上骑黑车

拉活。 因为他拉活的地方多 为外地人,所以马锋的一举 一动并没有引起其他人的 怀疑。两年后,马锋认识了 现在的妻子,因为看马锋老 实,两人便开始同居,还有 了两个孩子。

马锋和妻子在汕头火 车站经营一个20平方米 左右的杂货铺,在看似平 静的生活里,马锋的内心 却每天都在承受着极大的

听到警笛声,马锋就两 腿发软,不自觉地想躲起

来;看到人成群结队地路过杂货铺 门口,他都不敢出门;看到电视里犯 人被抓的场景,他就会惊出一身冷 汗;他夜里常常被噩梦惊醒,整晚不 能入睡……

记者眼前的马锋,眼神有些涣散, 总是在刻意躲避记者的眼神,而且眼 睛充血很严重。每当被问及过去的事 情,他就会使劲揉自己的太阳穴,说: "我现在一想问题就头疼,真被折磨得 快神经了。"

(下转A11版)



展】 近半个月煎熬等来结果

之后的几天,记者拨打了几次那 个陌生号码,却一直无人接听。

4月3日,记者终于等来了那个陌 生号码的来电。"刘记者,我朋友这边 有老婆和孩子,他想再陪他们几天, 如果真的自首了,可能很多年见不到 他们了。之后他可能回洛阳见你。"对

听到这话,记者的心悬了起来,他 该不会后悔自己的决定了吧?记者 说:"行,请转告他,我想除了老婆和孩 子,他在洛阳的家人也想以后能常见 到他,我相信他如果真的迷途知返,对 两边的家人都是一种解脱。"

接着,记者又是几天不安的 等待 ……

9日,记者的等待终于有了结果, 又接到了那个陌生号码的来电,对方 相约见面详谈。我们在新区长兴街与 展览路交叉口见了面,然后记者得知 他想自首的朋友在伊川县,我们约定 第二天10点一起和他的朋友见面。 对方说:"这最后一步,希望你能够彻 底打消他的顾虑。"

君河湾一期交房公告

尊敬的业主:

君河湾一期2号、3号、4号、5号、6号 楼住宅已具备交房条件,计划于2014年4 月14日至30日交付使用。我们将通过挂 号信、短信及电话预约三种方式,通知每位 符合交房条件的业主,请您在领取入伙通 知书后,按照要求携带所需的交房资料原 件、复印件,按通知中约定的具体时间,准 时至君河湾物业管理公司办理交付手续, 逾期视同已交付。物业管理费计费时间自 2014年5月15日起。

> 咨询电话:80885555/2222 洛阳旭升房地产开发有限公司

◢加快建设覆盖城乡的 公共文化服务体系

保障人民群众的基本权益

